

多措并举稳岗位 千方百计保就业

2022年中国经济年中观察之就业篇

□新华社记者 姜琳 谢樱 李亚楠

就业是经济晴雨表，也是社会稳定器。今年以来，疫情等多重因素带来就业压力上涨。党中央、国务院高度重视，坚持将稳就业摆在突出位置，着力保市场主体，重点解决好高校毕业生、农民工等群体就业。

随着近期经济运行的积极变化增多，稳就业等政策持续发力，就业状况出现好转，就业形势正在逐渐企稳。

稳市场主体稳岗位

7月6日0时起，西安市部分公共区域实行7天临时性管控措施，位于李家村的秋林商场作为保供单位正常营业，但客流量仍比之前少一些。

商场所属西安秋林商贸有限责任公司人力资源管理人员吴平山告诉记者，疫情以来企业经营效益下滑，关键时期获得了政府大力帮助，2020年至今享受失业保险返还等各项支持近300万元。

我们一直保持约270名员工，基本没有裁员。吴平山说，疫情总会过去，相信随着生产生活秩序恢复，经营就能好起来。

7月的吉林延吉，烟火气逐渐恢复。位于公园路的丰茂烤串店，客人们隔桌而坐，店内香气四溢。

受疫情影响，此前这家店停业了将近两个月。5月底，门店所属延吉市丰茂德尚餐饮管理有限公司的账户意外地收到了一笔资金。

我们没有申请，政府就直接给予了支持，增强了企业渡难关、留员工的信心。延吉两个店60多名员工一位都

旱地西红柿助农增收

这是山西省壶关县店上镇绍良村的西红柿大棚（7月7日摄，无人机照片）。近年来，山西省长治市壶关县把旱地西红柿作为兴村强县的特色产业来抓，通过加大支持力度、建设规模化种植基地等措施，做大做强旱地西红柿产业。目前，壶关县旱地西红柿种植面积达到5万余亩，年产量37万多吨，带动1万余户农户增收致富。

新华社记者 詹彦 摄



推进南水北调后续工程高质量发展 写在引江补汉工程开工建设之际

□新华社记者 刘诗平 李思远

7日，引江补汉工程正式开工。

从长江三峡水库区取水，穿山引水194.8公里，抵达丹江口水库下游的汉江安乐河口，引江补汉工程联接起三峡工程与南水北调工程两大国之重器，进一步打通长江向北方输水通道。

引江补汉工程开工，标志着南水北调后续工程建设拉开帷幕，国家水网建设迈出重要一步。

引江补汉工程开工：南水北调后续工程建设启幕

7日上午10时28分，丹江口水库下游约5公里处的汉江右岸安乐河口，工地上的挖掘机、渣土车等大型机械开始穿梭轰鸣。

由中国南水北调集团负责建设运营的引江补汉工程，是南水北调后续工程的首个开工项目，可研批复静态总投资528.35亿元，设计施工总工期9年。

引江补汉工程是南水北调中线工程的后续水源，从长江三峡库区引水入汉江，输水线路总长194.8公里，其中输水隧洞长194.3公里，为有压单洞自流输水。南水北调集团董事长蒋旭光说，工程建成后，将增加南水北调中线工程北调水量，同时可向汉江中下游、引江济渭工程及沿线补水。

引江补汉工程由输水总干线工程和汉江影响河段综合整治工程组成。由于引江补汉工程的出水口在丹江口水库坝下，三峡库区的水并非直接北调，而是通过提高汉江流域的水资源调配能力，增加中线北调水量。汉江影响河段综合整治工程，主要便是对丹江口水库坝下约5公里河段进行整治。

对于引江补汉工程，中国工程院院士、长江设计集团有限公司董事长钮新强列举了6个“最”。我国在建长度最长的有压引调水隧洞，我国在建洞径最大的长距

工作进度。

促进高校毕业生、农民工等群体就业是就业工作的重中之重。今年需要在城镇就业的新成长劳动力近1600万人，创多年来新高。其中高校毕业生增加到1076万人，为历史新高。有关部门专门出台了工作方案和多项政策，支持高校毕业生就业创业，稳定和促进农民工就业。

对餐饮、零售、旅游等5个特困行业企业及17个其他行业的困难企业实行阶段性缓缴社会保险费政策，提高企业失业保险稳岗返还标准，加力落实社保补贴、培训补贴等政策，推出一次性留工培训补助。

1至5月，全国已有273万户企业获得稳岗资金共计129亿元，惠及职工5189万人。经济运行出现改善叠加稳就业政策显效，就业形势逐渐改善。5月份，全国城镇调查失业率是5.9%，较上月下降0.2个百分点。

保重点群体保就业

在南华大学就业指导中心主任刘振中的记忆中，从来没有哪个暑期的就业工作像今年7月这样繁忙。

他告诉记者，尽管毕业生已经离校，但目前有80多家企业正面向该校进行网络招聘。就业中心的老师们几乎每天都在针对性地推送岗位信息给未就业毕业生，帮助他们尽快落实就业去向。

从6月起，一批批企业跟我们对接招聘事宜，三支一扶等基层服务项目提速推进。刘振中说。

记者采访了解到，这一方面是企业复工复产加快，许多用人单位重启此前暂停或推迟的招聘计划；另一方面得益于人社、教育等部门协同各方，想方设法开拓市场化就业渠道，加快各类招考

节以来，我国持续提升就业服务，优化就业环境，促进人岗对接。

高频举办线上线下各类招聘活动。正在举办的百日千万网络招聘专项行动，截至7月3日，已发布各类岗位需求近1500万人次，国家级人力资源服务产业园、国家级人才市场和人力资源服务机构同步开展专项活动，各地也密集推出一系列招聘专场。

营造更为优质安全的就业环境。以打击就业歧视、虚假招聘和黑中介为重点，部署开展为期两个月的清理整顿人力资源市场秩序专项行动，聚焦虚假宣传、夸大宣传等群众反映强烈的问题，部署开展山寨证书网络治理工作。

加强建设零工市场，支持灵活就业。内蒙古兴安盟、山西原平等地推出规范化零工市场，湖北在乡、镇、社区一级建成190家零工驿站，为灵活就业人员提供休息和招工信息，日均登记求职超过6000人次。

强化困难人员就业援助和帮扶。畅通失业登记渠道，开展就业援助月等专项活动，运用公益性岗位兜底安置。今年1至5月份，帮扶失业人员再就业196万人，就业困难人员实现就业68万人。

在各方面共同努力下，5月份以来，就业呈现向好态势。展望下半年，随着经济运行逐渐恢复，就业形势有望继续改善。

同时也要看到，疫情等不利影响尚未完全消除，就业总量压力和结构性矛盾依然存在，青年就业困难仍待进一步破解。各地要落实落细各项稳就业举措，加力巩固向好势头，切实将稳就业这项民生头等大事办好。

（新华社北京7月7日电）

优就业服务促匹配

7月1日，湖南省怀化市鹤城区，一场助企纾困职等你来，专场招聘会正在举办，普工、技工、管理等3000余个岗位吸引了不少求职者前来。

通过现场对接，42岁的王先生顺利找到一份护工工作：就在家门口就业挺好，公司会先提供培训再上岗，解决我的技能问题。

为搭建企业和劳动者高效对接平台，为各类求职者提供便利，自今年春

不知何时，美国为自身营造出一种道义幻象，让世人误以为它道德高尚、正义凛然。然而，在国际舞台上的美国不仅称不上道义榜样，还是十足的反面典型，其所作所为使其恶劣本性暴露无遗。

美国的道义幻象是其蓄意塑造的。美国为了把自己塑造成正义化身，利用话语霸权偷换概念，将自己一套美式价值、美式标准向全球强行推广，把握道义、定义权、解释权，抢占道德高地。从一战时期威尔逊总统设立公共信息委员会、二战期间罗斯福总统成立战争新闻办公室和战略情报局，到杜鲁门总统出台《外国信息宣传项目与心理战计划》、里根总统签署指令将开展舆论外交纳入国家安全，美国在对外塑造国家正面形象的努力可谓一以贯之。美国政客在国际舞台上正义严词的演讲，媒体铺天盖地的新闻报道，好莱坞塑造拯救世界的美国英雄，美国不断拓展推广美式价值观的手段。美国如此大费周章的目的，是对全球民众进行洗脑。

美国借道义幻象谋取私利。美国是一个本国利益至上的国家，其一些看似道义之举的背后，实则为了实现本国利益。例如，美国1823年提出了门罗主义，反对欧洲列强在美洲建立新的殖民地或干涉美洲国家内政。然而历史证明，美国这一道义的主张并不是为其他国家伸张正义，而是为了将他人排挤出自己势力范围，以抑制干预之名，行干预之实。

美国借道义幻象维护霸权。名不正则言不顺，言不顺则事不成。美国深谙此道。冷战后，作为全球唯一超级大国，美国以世界警察自居，在世界各地打着捍卫民主、人权、自由旗帜，对不听命、不顺从

（新华社北京7月7日电）

新华国际时评

约翰逊陷入孤立辞职 谁能接班尚难预料

□新华社记者 杜鹃 许凤

三重危机

英国首相鲍里斯·约翰逊7日在伦敦唐宁街10号门前发表讲话说，他辞去执政党保守党党首和首相职务，但将留任至新领导人产生。此前，自5月以来，已有包括多名大臣在内的数十名英国政府官员接连请辞。

分析人士指出，一段时间以来，约翰逊接连遭遇聚会门、丑闻、执政党保守党选举失利和任人不当风波三重危机叠加的结果。首相府和其他政府部门曾在疫情期间违反防疫规定聚会，约翰逊连续数月因这一丑闻面临来自反对党和保守党内部的辞职压力。5月中旬，伦敦警察局宣布结束有关聚会门事件的调查，并开出共计126张罚单，涉及83人，其中包括约翰逊及妻子卡丽。约翰逊由此成为英国历史上首位在职期间违反法律的首相。

就在聚会门丑闻的影响持续之时，约翰逊领导的保守党又接连在5月地方选举和6月议会下院补选中遭遇失败，要求约翰逊下台的呼声进一步高涨。

陷入孤立

约翰逊在宣布辞职时表示，议会里的保守党议员显然希望有一位新党首也是新首相。这道出了他在此时所处的孤立境地。

导致约翰逊辞职的直接原因是5月以来大批政府官员辞职，而引发此次离职潮的是卫生大臣赛义德·贾维德和财政大臣里希·苏纳克。他们在辞职信中指责约翰逊不称职，称对其失去信心。

英国媒体指出，财政大臣和卫生大臣辞职对约翰逊政府造成重创，因为这两个职位负责处理当前英国国内最紧迫的事务，即生活成本上涨和新冠疫情。

为迅速止损，约翰逊5日晚些时候任命教育大臣纳齐姆·扎哈维接任财政大臣、内阁办公厅大臣史蒂夫·巴克利接任卫生大臣。

但这一改组未能阻止政府内部的离心倾向，大批政府官员在贾维德和苏纳克之后接连辞职。英国内政大臣、交通大臣、国际贸易大臣和商务、能源和产业战略大臣等政府要员也纷纷呼吁约翰逊辞职。整个过程持续了两个月。

关于约翰逊的接班人，英媒列举的人选包括苏纳克、拉哈维、贾维德和外交大臣伊丽莎白·特拉斯、国防大臣本·华莱士、前外交大臣杰里米·亨特等。英媒称，目前还看不出这些人中谁具有明显优势。

分析人士认为，参照上次保守党党首换届的过程，新首相的产生可能会经历一段相对较长的时间。上述人选在这段时间内的表现将在很大程度上决定谁能笑到最后。

谁能接班

约翰逊表示，选举新党首的程序应立即启动，时间表将于下周宣布。他已于7日任命一个新内阁，他和新内阁将履行职务直至新领导人就位。

目前尚不清楚保守党新党首多长时间才能产生。英媒称，这一过程可能持续数周甚至数月。约翰逊的前任特雷莎·梅于2019年5月24日宣布辞职意向，6月7日正式辞去保守党党首职务。约翰逊于同年7月23日当选保守党党首，24日就任英国首相。整个过程持续了两个月。

关于约翰逊的接班人，英媒列举的人选包括苏纳克、拉哈维、贾维德和外交大臣伊丽莎白·特拉斯、国防大臣本·华莱士、前外交大臣杰里米·亨特等。英媒称，目前还看不出这些人中谁具有明显优势。

分析人士认为，参照上次保守党党首换届的过程，新首相的产生可能会经历一段相对较长的时间。上述人选在这段时间内的表现将在很大程度上决定谁能笑到最后。

美国独立日枪击案嫌疑人对犯罪事实供认不讳

新华社芝加哥7月6日电（记者徐静）美国伊利诺伊州海兰帕克市独立日枪击案犯罪嫌疑人6日出席保释听证会，对犯罪事实供认不讳，法官拒绝其保释。

海兰帕克市所在的莱克县助理州检察官本·狄龙6日在听证会上说，21岁的犯罪嫌疑人罗伯特·克里莫三世承认4日上午在海兰帕克市从一栋建筑物屋顶向参加独立日游行的人群开枪，共射出80多发子弹。

海兰帕克市警方6日在记者会上说，克里莫三世乔装成女性，作案后驾车逃至威斯康星州麦迪逊市，意图制造另一起枪击事件，4日晚返回伊利诺伊州后被逮捕。警方起获嫌疑人的5件武器，包括一支在案发现场找到的步枪，逮捕嫌疑人时从其车内起获的一支步枪，以及在其家里发现的手枪。这些枪支均通过合法渠道购得。警方没有说明嫌疑人的作案动机。

莱克县州检察官埃里克·莱因哈特5

日在新闻发布会上说，克里莫三世在枪击案中涉嫌导致7人死亡，受到7项一级谋杀罪指控。如果罪名成立，他将被判处终身监禁且不得假释。此外，嫌疑人还面临其他多项罪名指控。

据美国媒体报道，警方2019年曾两次接警去过克里莫三世的家，一次他企图自杀，一次他威胁杀死全家。尽管有暴力记录，克里莫三世还是凭借父亲担保拿到伊利诺伊州颁发的持枪证。

海兰帕克市4日举行独立日游行时发生枪击事件，造成7人死亡，数十人受伤。事发后，美国总统拜登表示对枪击事件感到震惊。海兰帕克市市长罗特林和伊利诺伊州州长普利茨克发表声明谴责枪手暴行。

据美国枪支暴力档案网站最新数据，美国今年已发生至少4人死伤的大规模枪击事件320起，超过2.2万人因枪支暴力失去生命。

（新华社芝加哥7月7日电）